

闫文盛,男,1978年生,山西文

学院专业作家,迄今发表文学

作品300万字。散文集《失踪者

的旅行》入选"21世纪文学之

星丛书2010年卷"。另出版散

文集《你往哪里去》、小说集

《在危崖上》六部。2012年以

来,创作有多卷本长篇散文

《主观书》(六卷,70万字),现

正陆续出版中。获2007-2009

赵树理文学奖•新人奖首奖、

山西文艺评论奖一等奖《诗

歌月刊》特等奖、安徽文学奖•

散文类主奖、黄河小说奖、林

语堂散文奖等。曾为太原市青

年学科带头人,现为山西省委

宣传部"四个一批"人才。目前

就读于鲁迅文学院和北京师

范大学合办的文学创作方向

硕士研究生班。

思考的沉醉或风格的犹疑

我曾经迷恋那种布满了"南方才气"的"灿烂华章",因为在我的整个身心中,向来缺乏 "通向日常之物的绚烂",即我无法以过多的世象承载我的"表达",所以在后来,我才选择 了《主观书》这样"枯燥到了极点"的书写。换句话说,求思辨和识认的《主观书》系列作品, 正是我的思维"匮乏"的产物。

何谓《主观书》?我设想如此:100万字的"断章""文字的碎片""长篇箴言""寓言""简 短的故事集""诗"的杂糅体。

《主观书》的创作,始自2012年10月28日。迄今,6个年头马上过去了,这部融合了我 的"全部思考的妄念"的作品已经完成了六卷书,分别是:《我一无所是》《为燃烧的烈火》《痴 迷者的迟缓》《变形的灵魂》《之在曲》《主观书笔记》,其总体规模达到了70万字。

在《主观书》起笔之初,我至少已经书写并发表了200多万字的文学作品,这其中,就包 括收录在散文集《失踪者的旅行》(入选"21世纪文学之星丛书·2010年卷")中近20万字的 多个散文系列。我大约花费了一个月的时间编辑这部书。正是通过这一个月充满了内心煎 熬的劳作,我才开始真正地意识到了我的创作"一无所是"。那些曾经充斥在我内心的种种 想法在编辑此书的过程中一一消解,终于变成了不可觅迹的满地灰烬。

《主观书》之前,我的确写过一些完整性的篇章。不是微言大义,但觉行文慨然,可以叙 事滔滔,可以论说滔滔,而在骨子里,我却以为自己正在走入一种限定性,正在与无数的他 人混同为一人(面向日常生活和历史,强调叙事性和行文的中介,铺陈和承载)。在我的一 些注加了"细节"(追求血肉丰满)的,近万字,甚至万字以上的篇章中,我试验过这种书写 的完整性。但结论是,它使我通向了被拘束和不自由。

所以,到《主观书》(尤其是最近的两卷书:《变形的灵魂》《之在曲》)这里,我的表达才 达到了真正的虔诚如一。有些文字是胡言乱语的产物,有些文字是思维迷茫的产物,当然, 更多的部分,出自我"思维的集中",它的确是我在"灵感高涨"时的产物。如此一来,我似乎 窥到了让书写达于"枯燥和单调"中的"云蒸霞蔚"之状的一个门径。《主观书》也慢慢地有 了另一种色彩斑斓的绚烂之感。(可嘲讽的,可反对的!)

在长篇箴言《主观书:孤帆远影》中,我曾经郑重地写下:"我最想在作家身上发现的, 是那种不苟同的才华,它恰恰是一个创作者真正的创造力所在。它是一种有别于传统审美 的独特的才华,具有让我们屏息静听的奇异和陌生性。它不一定需要铺排,但一定有着可 以让我们感应到的方向性和所指。它可能不是以我们望向窗外时的那种浩瀚和空茫的目 光切入,但它的即便是细小的观察力量也让我们震惊。通过这种观察,我们能够探测到生 活底部的碎石,这是一种客观的,乐于与我们共存于宇宙中的碎石。或许这样来表述是正 确的:它以碎石作为支撑使我们意识到了一种硬度的发生,而这种硬度,正是艺术并不单 纯,而是传统和顺滑的引力的象征。"

我的书写,于是开始有了新的"拘执"。我把另外的书写法则弃之如敝屣。那曾经被我所质 疑,"心怀揣测"的散乱与破碎因为其强烈的爆发力受到了我前所未有的青睐。但"灵感的集中 和虔诚的表述"可以成为常态吗?结论是否定的。因此,无可回避地,没有爆发力的生活和极度 渴求爆发力的写作之间产生了一种根深蒂固的矛盾。换句话说,在《主观书》的书写已经开始 向着"风格化"奋力迈进的当口,我再度走上了一条不得不怀顾不可不瞻望的犹疑之路。

6年来,《主观书》秉承的是佩索阿、尼采、巴塔耶、本雅明的《单行道》、罗扎诺夫、卡夫 卡日记、齐奥朗、昌耀不分行的诗、我母亲的无穷絮语的思考路径,或许正因为它太过于强 调思考性了,所以会产生无处不在的"思考的裂痕"——因此,即便在作者如我看来,《主观 书》的未来也充满各种变数。它风格的犹疑和新的生成,正隐藏在我们无所不在的"灵魂裂 石般"的命运之中?

ED

7 4 17

走过刀锋之路

不知道是不是每个人记忆深处都有那么一两个人,他们 总是不断地陷入沉思之中,平日里呆呆地看着远方,眼神苍茫 而辽阔,偶尔,你会有机会看到他们在桌前奋笔疾书,或者在 宿舍熄灯之后打着手电写下点儿什么。很长的时间里,我们是 否觉得他们是不可思议的存在,仿佛周围的一切都跟他们不 相干,他们只生活在自己出神时想象的那个世界里,而他们记 下的,一定是这个世界不为人知的秘密。某个偶然的机会,我 们碰巧看到了他们写下的文字,果然带有天才的狂热和晦涩, 不得不为自己的平静或肤浅感到羞愧,甚至还会偷偷试着写 一些类似的文字不是吗?

时间是一把用世故磨快的飞镰,很快就已经把来自另外 世界的一切收割干净。慢慢地,我们已经很少能在身边看到那 些经常陷入沉思的人,他们早就从文字的王国里金盆洗手。即 便再遇到那个当年的天才,提到其时的情形,剩下的也似乎只 是由当年的沉思促成的不当骄傲,失去了熠熠生辉的鲜活力 量。尤其是当一个人拿出自己当时秘而不宣的一摞摞手稿,你 再一次阅读的时候,那些由苍茫和辽阔赋予的特殊魅力消失 了,几乎只剩下燃烧后没有任何能量的灰烬。是的,并非每个 人都有幸成为兰波,那些年少时的狂热和晦涩经不起岁月的 折磨,早就日薄西山气息奄奄。

"你必须全力奔跑,才能待在同样的地方。"无论怎样快的 镰刀,或者怎样世俗的运算,都切割不尽,也除不掉所有的余 数,总会有那么几个人没有从光阴的筛眼里漏下来,从年少 的轻狂跑到了成人的冷静,对另外一个世界的想象换过了 无数遍,现在的想法早就不是当时的想法,但最终,喜欢沉 思的习惯没有改变,它仍然待在同样的地方。对,我要说的 就是,当我第一眼看到闫文盛的时候,就从他身上认出了那 个当年陷入沉思生活的人,他尽自己的全力奔跑着来到了 敞开的现在。

或许第一眼的说法并不对,我至今只见过闫文盛一面,此 前也并未读过他的文字。或许正是对沉思之人的熟悉,我觉得 这一面之缘让我认出了他,那紧张而有力的握手,仔细斟酌着 措辞的谈话,盯着我准备听我看法的目光,对自己写作既雄心 勃勃又无比迟疑的描述……都让我很快发现,这就是我在很 多年前认识的那些不断陷入沉思的人。他们穿过了被日常填 满的岁月,保留了当年眼睛里的远方,还向往着苍茫和辽阔, 但狂热和晦涩都经过了生活的调教,未经省察的轻浮自信逐 渐消失,代之以斟酌、迟疑,以及对外界或真或假的倾听姿态, 以便用来保持自己的专注和执著。

就是这专注和执著,引着闫文盛向更内在、更深处而去:

"许多年以来,我一直希望写出一部纯粹的、宁静的书。如今也 还是那样。""此后五年,我便开始了向我的内在进一步开掘的 漫漫无尽的书写。""生活所能够改变的部分,只是你无声的悸 动。还有比无声更沉闷的事实,深藏于你内在的汪洋之中。"如 此的专注和执著也带来某些特殊的见识——即便对很多人来 说是普通的收获,我相信对闫文盛来说是真诚的自我认知,因 而具备着特殊意义:"如果我们决定阅读一个作家,就必须接 受他的灵魂良莠不齐(几乎毫无例外)的巨大事实。""写作只 能成为一种自辨和自识,岂有他哉?""我所找到的写作路径, 也开始形成显明的事实,它是否得法,也已开始适合于我。"

或许应该这样说,闫文盛已经阶段性地找到了适合自己 的写作方式,他的书写已经可以足够信任,在任何一个决定书 写的地方,他都不会让自己蒙混过关,起码会经过自己苛刻眼 光的检验。或许也可以这么说,闫文盛的书写仍然处在随时可 能失败的过程中,就像他对这些年一直在写的《主观书》的认 识:"《主观书》与我2012年以来的生命同体建构,它几乎完整 地记录了我内在的生活历程。五年来,我无数次地抵制了自己 对于这种以思维流水的形式进行巨型写作的质疑。"这个被抵 制的不间断质疑,正是任何一次写作理应成立,但更可能导致 失败的因由。不过,可以放心的是——我相信,即便闫文盛此 后的写作会经历很多次失败,但绝不会被败坏,那些淬火过的 专注和执著,始终拒绝着任何意义的变质之物。

即便如此,有个声音仍然催促着我说出那几句绕口的 话——过于专注于专注,本身就是未能专注的表现;太执著于 执著,早就降低了执著所能抵达的深度。只有放弃对专注的专 注,专注才真的可能;只有松动对执著的执著,执著才不是纠 结。如果可以说得更坚决一点,那就是,不妨试着放弃专注,忘 掉执著,甚至试一试自己是否有败坏的可能。川端康成《我在 美丽的日本》曾引过一休的"入佛界易,进魔界难",或许可以 说明上面的意思:"归根到底,追求真、善、美的艺术家,对'进 魔界难'的心情是:既想进入而又害怕,只好求助于神灵的保 佑。这种心境有时表露出来,有时深藏在内心底里,这兴许是 命运的必然吧。没有'魔界',就没有'佛界'。然而要进入'魔 界'就更加困难。意志薄弱的人是进不去的。'

当然,我们都不会忘记,以上的话仍然是一个特殊的思维 实验,它不保证成功,也未必就接近失败,只是对在写作这一 刀锋上舞蹈者的一个提醒,希望每一个愿意在锋利的狭窄地 带行走的人,都有机会提高走过危险刀锋的概率,从而有可能 真正意识到——"伟大的人恰恰诞生于凡众之中",从来就不 是终点,而只是写作的起点。

快乐的巴比塔

为了折腾"一部巨大的妄想之书"(《一种庞大 的文本建构》),行将不惑方得其60万言,对于自 负的闫文盛而言,犹是"不堪盈手赠,还寝梦佳 期";假如他这样的写作愿景总是处于"方生将生, 隐约轻灵"之际,他异乎寻常的"自我"强化,或许 如其所讲的那样:

"很难说,写作就是日常生活中的醉吟之诗, 写作仅仅是为了完成作者的告白。"(《一种庞大文

"窃以为,我们如果没有敢于尝试伟大的失败 的野心,也就不会有伟大的文学。"(《作者的告白》)

"知"、"行"合一,尤其可贵。随着他的60万 言陆续付梓,"失败"与否,自有公论,至若他的"告 白"说,当需贴着他"告白"下"文之悦"(罗兰·巴特 语)意指氤氲之"阵势"(气象),给予具体化的分 辨、呈供。

迂回与延宕

闫文盛承认:"这些年我们的语言赶不上我们 思维的进步"(《耻于谈论》);"总之,我们的纤巧, 浮泛和大量的自我繁殖都是让人吃惊的……我们 为什么会保留我们平淡而沉闷的庸思?"(《飓风 的,明灭的路灯》)为了展示他不羁的才思,他不被 既成的文体惯例所囿,"耽于抒情、谈论、内视和主 观"(《烟酒店的客人们集体噤声》之《此篇副本:下 午的表情》),以期在"观察式写作"(《烟酒店的客人 们集体噤声》之《延伸:关于〈……〉写作的无材料 性》)之外,完成他"一向在努力达成我有生以来的 愿望:去写下我在异常彻底的冥想中所见闻的一 切。"(《烟酒店的客人们集体噤声》之《我们的不同 相似》),其中最极端、也最具原创、示范性的写作途 经,莫非见于他围绕一个词、一个短语、一个句子, 反复排宕,悲欣自在,叱咤出一块天地,出乎意料。

先从他的《循环理论》《梵高》说起。

一《循环理论》总之是靠9个"关于……"引 出的多样质疑,及两个"要不要"的反问,摆出其意 指论辩性的架势的;临了,还发出吁请:"总之,您 看着办哪,您哪!"然而,所谓的论辩,莫非恰恰契 合了冥想的刹那,好似心灵的独语,也就是讲一 将有关理解"创作"所郁结的某种"苦闷"一股脑地 端了出来。不过,组织文本的意指痕迹("表达"), 即便就其一个语词——"总之",也能隐约看出其 痛快淋漓的一面,来得何其简明的原委:毋须绘 摹,拆除成规,可谓之玉汝其成的关键。

——《梵高》一篇反其道而行之,给出了相应 论说的限制语境、条件: 先用3个段落"献疑", 自 然是以"梵高"为兴体,引出人们对"艺术家"理解 的诸多不是,接下来用8个段落的篇幅,正面立论 给出解释;于是"刺目"一词被反复标举着,每段少 至1个,多至3个不等,多达15次,以求振聋发聩 之效,这是典型的尼采"箴言体"的表达修辞,迂回 排因,总会打开一扇心灵的窗户,似在流连,却被 辩驳的汹涌气流所挟裹;说理、抒情,相得益彰,愈 深闳、开端,愈偏执、愤激;欲求其从容、雅致的意 指践行("思想")纹理,显然不能绕开那15次有关 "刺目"意指缠绕述行的本身。

然而闫文盛还有更极端的话语实验,譬如 《雪》《空腹》《一名诗人》《原始》《理想的黄金》等。 前两篇均从一个"关键词"(意象)往复咏叹,不失 疏朗;后三篇类似的述行"配置"却繁复了,并且不 限于相应的字、词的标举,还引入了像《循环理论》 那样的短语、句子,靠多个"意象"拼图,制造变局, 声浪喧哗,自然了得。此外,无论字、词,还是短 语、句子,各自的指示属性不致同一,"秘响旁通", 又当然氤氲着相应的芬芳。"温暖"之于《雪》于是 会从"知觉"的变通语境里穷其无限,"请"之于《空 腹》则该寻觅宜于被扩张的想象开裂的罅隙。《一 名诗人》——笼统地看,是被"假设"的句式挟裹所 致,可"如果是","如果有"与"如果"述行指向恰恰 妙在毫厘间,混淆不得;因为或"是"或"有"之假 设,判断下得决绝或温厚,近乎"选言判断",透漏 出主体迫于情势,欲罢不忍微妙的意识闪动,"如 果"云云,来得爽快,毕竟被假设的可能性之于主 体而言,微乎其微,几乎属于"绝望"那般难以直言 的痛苦的绝妙的"命名"对待了。

但是,继此"假设"幽微而繁复涌迫,《一名诗 人》自"如果"该词第37次(共计45次)"招摇过 市",表结果的谓项,突然多出了或联手成"对句" (计6次),或单独引领呈复沓、排比之势的(计3 次——"何妨",及"何必"二词),意在收束,却生波 澜。直到结尾二句,由"知"与"不知"明显相岐的 矛盾推断,方戛然而止。

再看《原始》。它的后半部分为"请"字句所辖 制,接连出现了13次。中间部分,和上文运用"如 果"繁复格式相仿,先后有"去看看"(计8次)与 "去"(亦8次)引领的句式区别——但"去"与"看" 分开后,很快还曾作为一个"独语句"孤零零地杵 在那儿,讲究变化;而"看"呢,它也曾单独行事,化 为单音动词,厕身于"请"字句首次闪亮登场之语 境,使得由"去"而"请"之祈使、吁求感情色彩、音 调及述行"角度"(的浓淡、高下、"内视化")接洽通 妥,举重若轻,势若"草蛇灰线",把呜呜咽咽的"主 题"调式浑融其内,分明隐指着主体行舍用藏、难 于直言之痛隐秘的流向,关联着文本风神/筋骨相 嵯峨的"肌理"。无独有偶,开头部分,大开大阖, 从两次"原初,我本是"两次反复,到"我本是"、 "原初"拆分出来且倒装逆接,迫使述行改变了 "我"被审视的角度, 迴复中自然带出另外层面的 意指,随后再经"先天","先天"追溯、回顾,厚实 "我"被审视的语境,然后再带出"我说"这样的戏 剧化递增趋势,文本结构组装为此刻镂得极清 爽。不消说"去看看"、"请"之一气呵成的吁请,犹 如在"我说"的框架中自然演漾,大"故事"套小"故 事",飞檐抛脊,四柱八面。所以合而观之,该述行 无非借"时间性"的延异,嵌合出"空间性"的层化 叠加,也就是讲,"原始"追问的主题性意向,毋宁 与文本结构化形式交相征涉,为述行的话语赢来 全新的格调、气象,凑迫自然,慨当以慷!

《理想的黄金》原则上虽与《原始》不相上下, 却变朴厚为轻逸,有意冲淡"我说"那般明显可鉴 的"戏剧化"独白格式,轻倩自如地就其自怨自艾 似的诉说,含幽怨于简劲,从"我哪里见过黄金"、 "我哪里懂得黄金"梅开二度般的低徊盘旋,间插 3个"请"字句敞露纠结,把"报答平生未展眉"相 似的怅怅趁势抖出;纵使释愤抒情,也是反向的指 向,把主体观照自我虚实互苞的"否定性"神韵荡向 幽眇。"我们哪里是为了黄金"为尾声;复数代替了单 数,即是对其神思妙契的点睛。"郁郁乎文哉!"闫文 盛推陈出奇的苦心于斯为盛。"如此",罗兰·巴特曾 云:"主体也许恢复了,不是作为幻象,而是作为虚 构。一特定的悦出自这般方式:将自身想象为独 特之物,创造一个至为珍异且具终极意味的虚构: 同一的虚构。此虚构不复是个单一体的幻象;相 反,它是社会剧场,我们在里面搬演我们的复数:我 们的悦是独特的,但不是个人的。"(见《文之悦》)

转赠于闫文盛,一点也不为过。

经验与知识

上述篇章多样性重复的语句,我仅给出了其 相应的"语用"方式的分析,至于各自确凿的"语 义"维度,有鉴于因重复而带动的各类话语,意象 缤纷,迎接不暇,句式相肖,意旨清浅,不似闫文盛 其他场合下构造的"长句子"面貌奇古,基本上不 曾光顾,亦请海涵。可是换个角度看,惟其热衷于 抱团,挨挨挤挤,"总体大于部分之和",它们作为 语言构件,岂不有损其"语言言说"天赋神圣的一 面?闫文盛无意弑神渎圣,却与维特根斯坦"语言" 与"世界"互涉的存在"边界"论暗通款曲,以静制 动,逆用维氏"家族相似"观点、方法,尊重"事实与 价值"落向常态的"语用"原则,及其"语义"涵摄的 规范,使之联动,哗变,高举义旗,舍我其谁,似"想 象"的助产士、精算师,精致地造就了一次"感情" 临盆、喷薄的宏大景致,其实却是煞有介事,接近 能量耗竭殆尽的"热寂"效应。(通常欣赏的矛盾性 修辞及反讽,很显然,无不循此而被"语言言说", 而达臻其被诱惑的"前语言"的"能指"潜伏之境 的。)但像这样张狂的"语言言说",毋宁属于空洞 的能指往返,因为代表"语言言说"同质化的句式, 早已似划过天宇的流星,沦为话语的"断片"。所 以对于闫文盛而言,他愈是声嘶力竭地叫嚣,愈是 显出了那些"断片"状的话语被聚召的实际功效。

据莫里斯·布朗肖的理解,尼采是掌握这种 "断片"话语的第一人,它属于一种"间断的、不连 续的"话语,矛盾属于"它的思想方法",可它从不 知矛盾为何物,它陌异于自身,在"质疑"的"喃喃 低语"里,"它通过一场将它带回自身的滑移,移到

了自身的外部",又在其复多的陌异的自身承担着 "语言的挑衅——那种语言在一切已被说出的时 候仍在言说";所以它代表着一种"断裂","人",同 围绕着"人"所形成的一切思想知识间的断裂,标 示着"人"的消失("上帝"死了),以及"人"为此肯 定着自身的永恒回归(如"超人",如狄奥尼索斯的 感召),是在"差异"所追踪的存在不可避免分裂的 裂痕处(界限)的无限"重复"。通过"差异"来思 考,如果说是"断片"话语为"人"能够解放自身的 奠基之处,那么,它又无非迫临于那种以连续特征 的哲学话语(形而上学)内部,采用后者言说的方 式不断地究诘着、颠覆着它的"权威",是"差异"支 配着本质的言说,迫使"时间"与"空间"相互脱落, 错位,为生命主体洋溢的"力"从而宣告着认知主体 的强大或衰颓(见《无尽的谈话》)。不消说,尼采这 样的"断片"话语,在巴塔耶的"内在经验"思考,福 柯的"权力"理论那儿激起了深远的反响。闫文盛虽 然其生已晚,但文学出道早,为其同龄人的佼佼者; 他早熟的文艺气质,决定着他是以出自诗意的张 望、而非思辨的训练醉酣于生命的忘川的。他所构 想的《主观书》,并非取哲学、知识论的肯定性意涵, 而是宣称着与那种宕大的话语相陌异的"内在经 验"非知的神秘之域,毋庸置疑,但也极易被误解。

回到他缤纷的意象,那些反复举隅、示例的各 式心愿,异样的物态、风光,被召集到一起时明显 地缺失了来自"事实与价值"约定的关联性;各句 承载的被接受的角度、立场夸夸其谈,不堪一击, 也正是基于这般引朋呼类的、非同一化的"差异" 的敞露,为主体焦灼的呼号,留下了返转自身的极 大"空间",亦即敞露的"当下";这类"想象"狂潮最 终的嬉戏,其实属于主体不被规训的激情遗留,属 于无言之言的"象征域",区分出语言与世界相交 涉的"边界";一方是喧哗,一方是沉默,从喧哗逼 近沉默,实属无奈,可绝对不能缄默,要知其不可 为之;"重复",所以被首肯着,经由意象的汰滤从 而有所拥戴或割舍。然而,以汰滤的功夫取代"差 异"及其思考,也会形成"重复"的同质化。闫文盛 意欲从此"断片"异禀式领会的话语属性撬动他醉 酣的庞大文本,不是没有其安抚冲动的修辞化的 "瓶颈"的。只是因为,汰滤属于修为,"思考"才是 肯定"当下"所把握的生命主体(而非认知主体) "应该有命运的深刻的裂纹"(《伟大的诗人》)的最 佳契机;或当务之急;闫文盛愈来愈意识到:"我向 我的写作支付的成本太高了,已经影响到了我的 生活"(《生活的寒噤》),写作与生活间的彼此纠缠 如果形成了困扰,修为与思考必定有所偏移。正 如"断片"话语不可遏制地以非连续性的策略腾挪 意指述行,但笔耕不辍恰恰由此所驱动,闫文盛的 嗟吁"窃以为"不乏正视之必要。

迷狂的客体

于是,我注意到了闫文盛一组"寡人"云云的

□刘阶耳 小品,类似体验,作为一种"可能的文体",它的极 端实验的价值无可厚非。但是,"自裁别体",有原 创性的文化忧患的施为,五四时期的"文学革命" 即为明证;有审美感染的消费取向,"后现代"的转 向,无疑使之刻奇化、拟象化了。闫文盛受益于尼 采、卡夫卡、佩索阿、昌耀之处多多,对他翻转出的 尼采式的"箴言体"毫无疑义,独独对他这番实验 我是持保留意见的,因为不文不白、"拟白话"的话 语被采用,只是一种标新立异的"象征资本"的炫 示,溯源改宗的"文化资本"反而被总体拒斥了; "差异"被抹平,本该非连续性的磕磕巴巴的述行, 被圆润的、甜腻的、似是"神秘的认知"所启示的那 种迷狂拥堵了。所以,通体透亮的"拟白话"承载 的,不过反归话语"代言"的修辞滥调上,用"载道" 来评骘,卑之无甚高论;依"言志"而玩味,徒具高 调,尽管"拟白话"之于话语操练而言,不失一种修 为,一种生活品味的展示,可对于囿于内心的幽暗 的闫文盛而言,又未必不是"立言"愿景的反面。 极端实验可能陷入的迷狂不能不以此为戒。因为 "迷狂中所看到的幻象也同样有一些不可避免的 客体",乔治·巴塔耶如是说!因为一

"自我的激情、对自我的炽热的爱,在寻求一 个客体。自我只有在我之外才能被解放。我能够 明白,我创造了我的激情的客体,这个客体不是自 主地存在的,然而它就在那里。我的幻灭感无疑会 改变它。这不是上帝——因为这是我所创造的,但 正是由于同样的原因,这也不是虚无。"(见《内在经

所以我以为,一个庞大的文本如果取消了前 述所谓的"我说"被给定的"语境",抑或以"假设" 所推拒的巨大的"现实"被否定的判决的清醒,"当 下"由于"差异"而显豁的刺目的"幻象",庶几接近 的是"现实"烦嚣的本身。闫文盛穿透"当下"的定 力,的确还充满了变数。

絮咿的"当下"(代"结语")

善于构造长句子乃闫文盛极端文本实验的鲜 明标志,我无意为此辩护,恰恰表明我对它的倾慕。 我从不在意他的长句子"晦涩"与否;"我得到

一文。此文烦扰我。可称之为絮咿。"罗兰·巴特 尔如是说,可他为之"絮咿"的,稍稍令人不安;毕 竟"文的絮咿仅是语言的泡沫而已,受写作之纯粹 需要的影响而形成。"毫无目的的吮吸,"一种尚未 分化的口欲的激动,及产生口福之悦与语言之悦 这两种口欲掺和了。"尤其是当它在全然不醉之际 写成,它便是一种冷感之文,犹如一切要求皆是冷 感的,直至欲望、神经症在要求中形成了为止。(见 《文之悦》)

本专刊与鲁迅文学院合作